

“闲鱼”网上，骗子撒了三个网

沈梦辰卖二手物品被骗；本报教你三大防骗招数

“闲鱼”里的陷阱A 遭遇假客服， 沈梦辰在“闲鱼”被骗了

“‘闲鱼’现在这么不安全吗？居然有不法分子在上面骗钱……”11月19日，主持人沈梦辰在微博吐槽称，自己在“闲鱼”上卖闲置物品的时候遭遇了骗子的诈骗陷阱。

原来，一名“买家”想买沈梦辰挂在“闲鱼”上的二手衣服，但该“买家”在付款的时候声称“钱付不过去”，并表示原因是沈梦辰“没有开通二手交易”。

“我在‘闲鱼’卖了这么久的衣服从没遇到这种情况。”沈梦辰虽然感觉有些奇怪，但在对方的再三催促下，她来不及思考，也没有看“闲鱼”官方发来的风险提示，便在对方的指引下，扫描了二维码，进入了一个所谓“闲鱼客服”的页面”。

“客服”向沈梦辰表示，要想开通“二手交易”，必须先缴纳3000元的定金，并给她发来一个转账二维码。由于“买家一直在催”，急着交易的沈梦辰没有犹豫，按照“客服”发来的二维码缴纳了3000元定金。然而，钱转了过去，“二手交易”却没开通成功。该“客服”表示，因为沈梦辰的闲鱼ID没有更新，需要再支付6000元的保证金才能开通，并再次发来一个二维码。

这时，沈梦辰才恍然大悟，意识到被骗了。

无独有偶，长沙市民钱女士遭遇过同样的诈骗方式。

11月25日，钱女士告诉今日女报/凤网记者，她经常在“闲鱼”、“转转”上出售一些闲置的衣物和电子产品，9月初的时候，有人冒充买家和她联系，声称要买她挂在“转转”的iPad，并以钱女士没有交保证金“宝贝拍不了”为由，发送了一个“客服链接”给钱女士。钱女士同样因急着交易点进了链接，所谓的“客服”向钱女士表示，需要缴纳保证金才能开通交易权限，并发了一个二维码给钱女士，要求其支付800元的保证金。对方收到钱后又表示，还要再缴纳800元的“解冻费”才能完成交易。这时，钱女士才发觉上当了。

支招 >>>

真客服回应：60天内可申请赔付

11月27日，今日女报/凤网记者拨打了“闲鱼”官方客服电话了解情况。一名接电话的客服告诉记者，目前已收到沈梦辰遭遇欺诈事件的举报，正做进一步的协商处理。

该客服表示：“如果发现自己被骗，并且有钱款损失，应及时向当地派出所报案，并第一时间联系银行挂失，打印流水账单；还可以在‘闲鱼’APP或网页上的‘安全中心’进行举报反馈，淘宝网将协助调查。如果还未发生资金损失，可在‘闲鱼’上的‘安全中心’报案，输入对方掌柜信息或支付宝订单号后，淘宝网会介入调查。”

“被骗后，可在60天内通过安全中心的赔付申请渠道反馈。”该客服提醒，在交易时务必使用阿里旺旺沟通，其他聊天工具如QQ、微信等聊天凭证不能作为维权凭证。

网购达人邱波告诉今日女报/凤网记者：“如果卖家或买家给你一个客服的网络链接或二维码要你付款，99%以上的都是骗子。”在邱波看来，要避免这个陷阱也不复杂，“骗子就是想千方百计绕开平台的监管，而一般来说，在平台应用页面上，都有平台客服的联系方式，只要与之进行确认就能识破骗局；另外，千万别着急，一定要注意平台发出的风险提示”。



来源：新华社 制图：徐骏

文：今日女报/凤网记者周纯梓
每年“双十一”剁完手后，家里或多或少都会有些闲置物品。这时，不少人会选择“废物利用”，拿到二手交易网站上去卖，但如果警惕性不强，就可能落入骗子的套路里。

近日，主持人沈梦辰发微博称，自己在淘宝旗下的“闲鱼”平台出售二手商品，一名买家以无法付款为由，给其发来所谓的“客服二维码”，让她与客服沟通以开通二手交易业务，她一时不察被骗。

11月26日，今日女报/凤网记者在中国裁判文书网搜索发现，2017年1月至2018年11月，在“闲鱼”上发生的已被判刑的诈骗案件，全国共发生119起，其中湖南省有7起。

记者梳理后发现，在“闲鱼”上最常见的诈骗方式分别有冒充客服骗取保证金、以次充好、到手掉包等手段。

在二手交易网络平台一旦被骗该如何维权？有什么办法避免成为骗子“砧板上的鱼”呢？



扫一扫，
分享你的
理财观点

“闲鱼”里的陷阱B 支持店铺验货？ 他以次充好1个月骗5万元

今年3月，长沙市芙蓉区人民法院就审理了一起利用二手交易网站“以次充好”来实施诈骗的案件。

记者从该案的刑事判决书上看到，在2016年3月至4月期间，黄某林从深圳低价购进组装二手假冒苹果手机后，在“闲鱼”、“58同城”等二手交易平台上，发布“出售自用‘苹果’6S国行128G手机”或者“出售自用‘苹果’6Splus国行128G手机”的信息，吸引买家主动与其联系，然后线下“面交”，并通过提供销售收据、支持店铺验货等方式，使买家相信交易的手机是正版手机，骗得买家支付购货款。

通过这种方式，黄某林在长沙市芙蓉区、雨花区地铁站等地，以3400元至4200元不等的价格出售组装二手假冒苹果手机。一个月后，黄某林被长沙警方抓获归案。其间，黄某林共作案15起，骗得5万余元。

支招 >>>

选芝麻信用分高的

邱波说，对于“以次充好”类的骗局，看到物品价格明显低于市场均价的，一定不要贪小便宜，“闲鱼”也接入了芝麻信用的，交易时最好选择芝麻信用分比较高的卖家，这样相对稳妥一点。”

“闲鱼”里的陷阱C 货到拒签，骗子用模型机掉包真机

以假换真，掉包换货也是二手交易平台上常见的套路之一。在2017年，长沙市岳麓区人民法院就审理了这样一起案件。2017年初，犯罪嫌疑人李某在“闲鱼”上以虚假身份信息，寻找苹果手机卖家为作案目标。在确定目标后，李某首先使用一个淘宝账号以有意购买商品的名义和卖家沟通，确认卖家不能提供发票后，李某再使用另外一个淘宝账户，向卖家谎称“为公司采购苹果手机”，通过支付预付款的形式拍下卖家挂在“闲鱼”上的苹果手机。

在卖家将手机寄出后，李某随即以“手机不提供发票”为由拒绝签收快递，并要求卖家退货。利用部分卖家因为疏忽选择直接确认退货，或是通过淘宝客服判定退货的方式，李某成功收回之前已付的苹果手机预付款。

然后，李某再利用事先准备好的苹果模型机，掉包和替换卖家寄过来的苹果手机，通过快递公司模型机邮递“退货”给卖家。

通过采取上述手段，短短一个月的期间，李某共诈骗作案6起，共计骗得价值40204元的苹果手机6部。

支招 >>>

拍摄装货和邮寄过程视频

邱波说，对于这种偷梁换柱的骗局，卖家在发货前一定要对快递单号、货物等拍照确认，并且发货单上一定要注明货物名称、型号和价格等信息，必要时可以拍摄从装箱到寄出整个过程的视频，一旦产生纠纷，这些都可以作为证据提交。

微众银行携手华融湘江银行在湘开展扶贫新模式

今日女报/凤网讯（记者 唐天喜）近日，记者了解到，微众银行与华融湘江银行将微粒贷合作创造的税收用于怀化沅陵、益阳安化、湘西花垣等地的扶贫项目，促进当地脱贫。截至目前，双方合作已经为项目当地贡献了累计1720.48万元税收，这部分费用将由当地县政府安排使用在对应的扶贫项目上。

据了解，这一模式不需要项目培育期，贷款一落地立即贡献税收，扶贫资金马上到位，且不占用贫

困县内的任何资源。按照双方的计划，截止到2018年底，此模式将预计累计为当地提供超过2293.97万元税收收入。目前，微众银行微粒贷已经在重庆、江苏、河南、湖南以及云南等地落实了扶贫项目，得到了当地政府的认可。截至2017年末，微粒贷累计核算到贫困地区的贷款规模已达110亿元，累计为贫困地区贡献增值税税额6421万元，其中国家级贫困县6133万元，省级贫困县288万元。

太平人寿“金·准扶贫”

今日女报/凤网讯（记者 唐天喜 通讯员 周航）近日，“2018年度第一财经金融价值榜”正式公布，太平人寿获得“金·准扶贫”奖。十九大报告明确提出，要全面动员全国全社会力量，坚持精准扶贫、精准脱贫。作为央企成员单位，太平人寿将扶贫助困作为践行公司企业社会责任的重要工作项目，派遣扶贫工作队驻村，开展“太平手拉手爱心书屋”、“点亮微心愿”等一系列公益扶贫举措。